

柯洁获清华大学免试入学推荐资格

日前,国家体育总局官网公示了《2019年优秀运动员免试入学推荐名单》,围棋世界冠军柯洁九段榜上有名,将就读清华大学工商管理类专业。今年22岁的柯洁是棋坛历史上最年轻的“七冠王”,在去年揭幕的五项世界大赛中,柯洁夺得三星杯、百灵杯两项桂冠。

柯洁重心不会离开围棋

作为近几年中国围棋第一人以及世界顶尖围棋选手,1997年出生的柯洁以其阳光有亲和力的气质吸引了不少“粉丝”,为推广围棋做了很大贡献。2017年5月,他与人工智能机器人AlphaGo的三盘大战,更是引起全世界瞩目。最近几个月以来,柯洁也曾几次登上热搜,三星杯夺冠后的“房贷梗”早已被网友玩坏,之后又有贺岁杯失误自打耳光引起关注。同时他在各大综艺节目中也是频频亮相,3月10日晚的湖南卫视《天天向上》节目播出,柯洁与朗朗、魏晨两位一起担任节目嘉宾,可谓风光无两。

柯洁的父亲柯国凡12日接受记者采访时证实了柯洁将就读清华。据他介绍,柯洁申请去清华大学就读大致有两方面考虑。首先,上清华大学是自己的梦想,因此他更愿意看到柯洁去那里就读。他希望柯洁在下棋外也能体验人生的一些重要过程,希望他能有一些沉淀,不光只是会下围棋。二是柯洁能上清华的话,从某种程度上讲也是对围棋的一种推广,这能让大家看到,棋下得好的孩子也有去清华大学读书的机会。

柯洁正值职业生涯的黄金期,很多人看好他能超越拥有8个世界冠军头衔的古力,成为夺得世界冠军次数最多的中国棋手。柯国凡说,最近两年柯洁的重心不会离开围棋,也会努力去挑战棋艺生涯的极限。在申请的过程中,柯洁也和清华大学进行了沟通。如能顺利入学,校方会在学制上给予一定的弹性,柯洁有可能花5、6年或更长时间修满必要的学分,完成学业。

柯洁选择的专业也是很多棋迷关心的话题。柯国凡说,柯洁很高兴有机会去清华大学,相比之下专业没那么重要。选择工商管理类专业并不意味着将来柯洁就会经商,预计他退役之后还是会做与围棋相关的事情。

棋手进高校就读的不少

事实上,柯洁并非首个人学清华的围棋选手。2015年,围棋世界冠军八冠王古力就进入清华大学人文学院历史系学习。古力是“棋圣”聂卫平的高足,柯洁小时在聂卫平道场学棋,直至职业定段成功,二人在某种程度上是“师兄弟”。如今又相聚清华园,再次成为“师兄弟”。

棋类选手进入顶尖高校的例子还有不少。2012年时,国际象棋特级大师侯逸凡就进入北京大学,攻读国际关系专业。她学习非常努力,于2018年获得了牛津大学罗德奖学金。而中国体坛现役知名运动员在清华大学就读的更多,比如女排奥运冠军刘晓彤是清华2018级体育学研究生,游泳奥运冠军叶诗文则



柯洁(资料图片)

在清华大学法学本科,今年即将毕业。

原国家围棋队教练、围棋职业九段吴肇毅接受采访时表示,像柯洁这样的精英棋手受到像清华大学这样的名校青睐很正常。“以柯洁的能力和智商,只要认真、扎实地投入到学习中,肯定是能够完成清华大学的学业的。关键还是要看柯洁自己如何在学习和比赛之间找到平衡,毕竟他要经常参加比赛,比赛会占据他许多的时间。”

清华大学体育部主任刘波表示,根据国家的相关规定,清华大学会招收少量优秀运动员来校就读,包括以前的邓亚萍、伏明霞、王义夫、杨扬等,还有目前正在就读的易思玲、叶诗文、古力、韦奕等。清华要求的条件要高一些,一般都是有影响力的奥运冠军,或者清华自身开展的项目(如射击和棋牌项目)的世界冠军,这是一项正常的工作。“目前只是公示柯洁获得了清华的优秀运动员免试入学推荐资格。如果未来他顺利进入清华,和其他优秀运动员一样,在学制和课程上都可以灵活安排,以保证他在不影响训练比赛的前提下完成学业。”刘波说。

截至2019年2月20日12时,共有1072名运动员申请免试入学。经招生院校、各省市区体育局、体育总局各运动项目管理中心或协会审核,共有939名运动员获得推荐资格。除了柯洁,曾在2016年奥运会上摘得跳水金牌的任茜,获得体操铜牌的商春松、王妍,以及国足选手石柯、何超,都获得了免试入学资格。其中,任茜将入学成都体育学院运动训练专业,商春松将入学华中师范大学体育教育专业,王妍将入学北京体育大学运动训练专业,石柯与何超将入学同济大学运动训练专业。

明星特招如何免争议

十几年前就有“全国赛前三、亚洲赛前六、世界赛前八名,以及获运动健将、武英级和国际级运动健将称号的运动员,可免试入学”的规定。从最初郭晶晶等,到后来丁俊晖、姚明,再到柯洁,体育明星特招入校,都不算稀奇。特长免试、自主招生和政策安排相结合,是明星上名校大的背景。但明星上学,并非全无异议。

最近的,当然是翟博士那档子事儿。这也是柯洁入学消息后被不少跟帖所提及的。但明白人一眼就能看出区别:一个是入学后自己作死,学术造假;一个尚未入校,清白之身,仅凭“国际级运动健将”。

而考较脑力的围棋特殊性,相比其他一些四肢发达体力型运动项目,最年轻的“七冠王”、站在围棋顶端的男人人名校,虽引热议,更多还是“仇富不仇袁隆平”英雄相惜式钦羡之情。

华科当年曾“劝退”超时难毕业、学有不及力有不逮的奥运冠军杨威,柯洁后劲如何还要看入学表现,现言之尚早。

入学不止一个柯洁,体育明星特招如何免争议,自然还是真正“宽进严出”,一视同仁,不行就劝退,也不能自损招牌,将就凑合。更不能有如坊间非议的,互相贴金,各自取利的学术腐败了。

晚综

柯洁简历

柯洁 1997年出生,中国围棋职业九段棋手。2003年学棋,2008年成为职业棋手,2013年担任国甲主将。

2015年1月至2016年1月夺得百灵杯世界围棋公开赛冠军、三星杯世界围棋公开赛冠军、梦百合杯世界围棋公开赛冠军,成为最年轻的围棋三冠王。2016年12月蝉联三星杯冠军,成为中国首位蝉联同一项世界大赛冠军的围棋选手,也是最年轻的四冠王。2017年12月获得首届新奥杯世界围棋公开赛冠军,成为最年轻的五冠王。2017年5月,与阿尔法围棋进行人机大战,三番棋全败,其中第二局被机器评定表现完美。2017年12月,获得“中国十佳劳伦斯冠军奖”最佳非奥运动员奖。2018年12月5日,获第23届三星杯世界围棋公开赛冠军,成为最年轻的六冠王。2019年1月17日,获第四届百灵杯世界围棋锦标赛冠军,成为围棋史上最年轻的七冠王。2月19日,跟随中国队获得第20届农心杯世界围棋团体锦标赛冠军。

延伸阅读

围棋起源于中国

围棋一种策略型两人棋类游戏,中国古时称“弈”,可以说是棋类之鼻祖,至今已有4000多年的历史。围棋传为帝尧所作,据先秦典籍《世本》记载,“尧造围棋,丹朱善之。”1964年版的《大英百科全书》就采纳这种说法,甚至将其确切年代定在公元前2356年。

围棋在春秋战国时期即有记载,《左传·襄公二十五年》载:“卫献公自夷仪使与宁喜言,宁喜许之。大叔文子闻之,曰:‘呜呼……今宁子视君不如弈棋,其何以免乎?弈者举棋不定,不胜其耦,而况置君而弗定乎?必不免矣!’”这是历史上第一次可靠的涉及围棋的记载,时间是公元前548年。

秦灭六国一统天下后,有关围棋的活动鲜有记载。东汉初年,社会上还是“博行于世而弈独绝”的状况。直至东汉中期,围棋活动才又渐盛行。

围棋后于隋唐时经朝鲜传入日本,流传到欧美各国。围棋蕴含着中华文化的丰富内涵,它是中华文化与文明的体现,也被认为是世界上最复杂的棋盘游戏。

中国围棋之制在历史上曾发生过重要变化,主要是在于局道的增多。魏邨郢淳的《艺经》上说,魏晋及其以前的“棋局纵横十七道,合二百八十九道,白、黑棋子各一百五十枚”。这与东汉围棋局的局制完全相同(1952年,考古工作者于河北望都一号东汉墓中发现了一件石质围棋盘,呈正方形,局面纵横各17道,为当时围棋盘的形制提供了形象的实物资料)。但在甘肃敦煌莫高窟石室发现的南北朝时期的《棋经》却载明当时的围棋棋局是“三百六十一道,仿周天之度数。”表明这时已流行19道的围棋了。

网友热议

柯洁将被清华大学特招录取的话,很快在热搜榜冲上第一的位置,网友各种留言互动也是各显神通。

● 赞扬派

本仙女的命是空调给的:突然感觉清华好机智,偷偷招这种大牛。

梁家驩 MrJ: 清华赚大了好吗?

鲸鱼游了一晚上:没毛病,他这个级别活该上清华。

帮主大人1号:预定清华下届校园围棋比赛冠军。

● 酷评派

填坑的彩凤:为什么要去学工商管理啊?太浪费脑子了。我觉得柯洁应该去学AI,重整河山,从根本上打败阿尔法狗!

昆仑山洛洛:原来柯洁买房子,是为了更好的上学啊!

● 理性派

羊小歪歪歪:特招进没毛病,毕业凭本事就可以。

马可·西瓜:各取所需嘛,清华需要他的社会影响力,他需要清华文凭。